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Детально описано масштабне відслонення – один з найцікавіших і найцінніших у стратигра-
фічному та палеогеографічному аспектах розрізів верхньоплейстоценового ґрунтово-лесового
покриву Українського Прикарпаття – Галицького Придністер’я. Виділено та схарактеризовано
нові, не відзначені попередніми дослідниками, горизонти місцевого неоплейстоцену. Новий фак-
тичний матеріал спонукає змінити сучасні уявлення про стратиграфічне положення й вік голов-
ного культурного шару межигірської палеолітичної стоянки.
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Покрив четвертинних відкладів, розкритий у верхньому ярусі великого мергельного
кар’єру біля с. Межигірці Галицького р-ну Івано-Франківської обл. став об’єктом гео-
логічних досліджень завдяки наявності культурного шару (КШ) пізньопалеолітичного
віку, багатого на крем’яні вироби та кістяні рештки. Попри те, що значна, а, можливо, і
більша частина палеолітичного поселення, про існування якого стало відомо влітку
1975 р., уже була знищена внаслідок закладання та експлуатації кар’єру, Межигірська
стоянка, відома в літературі як Межигірці 1, стала найбагатшою пам’яткою пізнього
палеоліту Українського Прикарпаття – Галицького Придністер’я [6, 11].

Вивченню палеолітичної стоянки сприяли висока концентрація артефактів (сотні
крем’яних знахідок і уламків кісток тварин у межах 1 м2 головного КШ) та незначна
(до 2 м) глибина їхнього залягання. Остання обставина разом зі стратиграфічною не-
повнотою розрізу верхньоплейстоценових відкладів та відсутністю радіометричних да-
тувань суттєво ускладнила точне й однозначне визначення стратиграфічної позиції го-
ловного КШ пам’ятки і, відповідно, його геологічного й абсолютного віку. Згодом, ко-
ли для КШ стоянки було отримано радіовуглецеві дати – спершу дві близькі (17 560 ±
270; 17 200 ± 250), а потім ще одну (20 360 ± 200), що розходилась з попередніми [6,
20], питання щодо хроностратиграфічної позиції шару не отримало однозначного вирі-
шення не лише через неузгодженість радіометричних датувань, а й через деяку невід-
повідність двох перших визначень дат техніко-типологічному вигляду кам’яної індуст-
рії [4]. Кілька років тому сформувалось уявлення про те, що стоянка Межигірці 1 уже
не існує – пам’ятка повністю знищена як реальний об’єкт унаслідок експлуатації кар’є-
ру [6].

Розширення верхнього ярусу Межигірського кар’єру, систематично здійснюване
протягом кількох останніх років, суттєво поліпшило відслоненість покриву четвертин-
них відкладів і розкрило місцями досить потужну (до 10–12 м) товщу плейстоцену, в
середній частині якої на різних ділянках відслонення ми навесні 2007 р. виявили окремі
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вироби з кременю та інші сліди перебування давньої людини. Знахідки спонукали до
детальнішого вивчення розрізу, у ході якого було з’ясовано, що він цікавий і цінний
сам по собі передусім у стратиграфічному, а також і палеогеографічному аспектах. З’я-
совано, зокрема, що у відслоненні розкрито нові, не відзначені попередніми дослідни-
ками, горизонти місцевого неоплейстоцену. З’явилась можливість отримати новий фак-
тичний матеріал щодо головного КШ Межигірської палеолітичної стоянки та уточнити
його положення у стратифікованому покриві верхньоплейстоценових відкладів. Висвіт-
ленню результатів польових робіт, спрямованих на вивчення будови та стратиграфії
цього покриву, й присвячена пропонована праця.

Досліджений розріз приурочений до вирівняної вододільної поверхні – вершини
г. Верштова (Верстова), та пологого привододільного схилу, що заміщує її у північ-
ному напрямі (рис. 1). Ці елементи рельєфу відділяють ерозійно-денудаційний уступ
долини Дністра від долини невеликого водотоку – лівобічного допливу р. Бибелки.
Найвища ділянка вершини гори, обмежена ізогіпсою 325 м, гіпсометрично відповідає
покрівлі горизонту міоценових гіпсів, відслонених у центральній і південній частинах
верхнього ярусу кар’єру. Цей факт засвідчує її структурно-денудаційне походження.
Південно-західна частина вершинної поверхні знищена внаслідок гірничих робіт; брів-
ка кар’єру місцями уже перетнула її вододіл.

Згідно з описами археолога М. Клапчука [7, 10], який розпочав розкопки межигірсь-
кої пам’ятки, рештки палеолітичної стоянки виявлено у центральній частині г. Вершто-
ва в межах її вершинної поверхні. КШ стоянки, фіксований кам’яними виробами, хао-
тичними скупченнями кісток тварин і лінзами золи, що залягали кількома з’єднаними
або ізольованими ярусами, лежав у верхній частині лесового покриву під ґрунтом чор-
ноземоподібного типу. В одному з розкопів він був розкритий на глибині 1,50–1,65 м.
Потужність шару не перевищувала 0,4 м [10, 11].

Перший кваліфікований опис покривних відкладів району стоянки виконаний на-
прикінці 70-х років [1]. Візуальне дослідження четвертинного покриву, потужність яко-
го досягала і перевищувала 5 м, дало змогу О. Адаменку виділити шість головних ша-
рів, у тім числі бурий вилугуваний викопний ґрунт (ВГ), розміщений у верхній частині
покриву на глибині 1,5–1,7 м. До цього ґрунту був приурочений головний КШ па-
м’ятки; сам ґрунт зіставлений з витачівським горизонтом стратиграфічної схеми чет-
вертинних відкладів України.

Новий опис розрізу, зроблений у 80-ті роки та доповнений за розчистками 1995 і
1999 рр., описаний у публікаціях [17, 19, s. 81–83]. Згідно з дослідженнями, проведе-
ними головно А. Богуцьким, КШ пам’ятки відповідає верхній частині субарктичного
ВГ, що зіставлений з рівненським горизонтом грунтово-лесової товщі верхнього плей-
стоцену Волино-Поділля – відповідником дофінівського горизонту стратиграфічної
схеми четвертинних відкладів України. Загалом у розрізі потужністю 5,6 м під екс-
понованим ґрунтом виділено три горизонти лесу, два слабко виявлені горизонти огле-
єння та вище зазначений похований ґрунт (ПГ) буроземного типу, розміщений на гли-
бині 1,60–1,85 м [19].

Польові дослідження, проведені влітку та восени 2007 р. та у липні 2008 р., перед-
бачали візуальне вивчення геологічної будови покриву четвертинних відкладів з вико-
ристанням літологічного та палеопедологічного методів. Детально вивчено покрив у
вибраних місцях – там, де він був порівняно добре відслонений і доступний для безпо-
середніх досліджень. Такі фрагменти відслонення довжиною від кількох до 20–25 м бу-
ли названі розрізами (розріз А, Б та ін. на рис. 1). У межах кожного розрізу зроблено
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кілька розчисток, розміщених на різних рівнях відслонення. Зроблено спробу просте-
жити виділені й описані шари вздовж усієї стінки верхнього ярусу кар’єру. Для лока-
лізації опрацьованих розрізів використано космознімок, що зображав стан місцевості у
жовтні 2006 р.

Досліджений розріз, беручи до уваги особливос-ті будови та залягання товщі чет-
вертинних відкладів, можна розділити на дві неодна-кові за довжиною частини – порів-
няно коротку північну та значно довшу південну. У північній частині відслонення чет-
вертинний покрив залягає на майже рівній, злегка нахиленій згідно з падінням сучас-
ного схилу поверхні звітрених мергелів верхньої крейди, у південній – на виразно не-
рівній поверхні закарстованих міоценових гіпсів, перекритих місцями глинами косівсь-
кої світи (верхній баден середнього міоцену). Зазначені фрагменти відслонення суттєво
відрізняються за потужністю та стратиграфічною повнотою розрізу; їм відповідають
різні елементи рельєфу:

Рис. 1. Розміщення розрізів, описаних під час вивчення будови четвертинного покриву, роз-
критого у верхньому ярусі Межигірського кар’єру (ситуація станом на 2007 р.): 1 – стінка
верхнього ярусу кар’єру; 2 – розрізи, описані в тексті, їхні символи; 3 – вершинна поверхня
г. Верштова; 4 – напрям падіння привершинних схилів; 5 – польова дорога; 6 – тимчасові дороги,
створені під час розширення кар’єру; 7 – земляні вали, розміщені біля брівки кар’єру; 8 – най-
вища ділянка вершинної поверхні г. Верштова; 9 – передбачуваний центр головного палеолітич-
ного поселення.
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північний фрагмент розміщений у межах пологого привододільного схилу північної та
північно-західної експозицій, південному відповідає вирівняна вододільна поверхня,
найвищі ділянки якої вироблені по покрівлі горизонту гіпсів. У північній частині від-
слонення потужність та інші характеристики покриву поступово змінюються за про-
стяганням, у південній, навпаки, вони дуже мінливі та залежать передусім від головних
(виражених у сучасному рельєфі) і другорядних (похованих під чохлом четвертинних
відкладів) нерівностей поверхні гіпсів міоцену.

У північній частині відслонення опрацьовано чотири розрізи – А, Б, В1, В2 (див. рис. 1).
Розріз Г1 відображає будову перехідної ділянки відслонення, інші сім характери-зують
його південну частину.

Максимальна потужність покриву четвертинних відкладів зафіксована у розрізі А,
що розміщений за 45–70 м від північного краю верхньої стінки кар’єру. Цей же розріз
став опорним для стратиграфії четвертинного покриву усього відслонення. З огляду на
це опис дослідженої стінки кар’єру розпочнемо з детальної характеристики шарів саме
цього розрізу.

1. Експонований ґрунт (0,0–1,3/1,4 м) темно-сірий лісовий, близький до чорно-
зему опідзоленого, з частково чи повністю знищеними кар’єрними роботами гумусово-
елювіальним гор. А. Гор. В складений суглинками жовто-коричневими, має призма-
тичну структуру та містить численні червоточини й окремі кротовини до 10 см у діа-
метрі, що виповнені матеріалом гор. А. Потужність гор. В – до 1,2 м. Перехід до порід
нижчого горизонту поступовий.

2. Горизонт лесоподібних порід (1,4–5,0 м), розділений на підгоризонти:
2.1 (1,4–2,6 м) – суглинки палеві зі стовпчастою окремістю, з кротовинами, що ви-

повнені матеріалом експонованого ґрунту, у верхній частині слабко оглеєні. Суглинки
взаємодіють з соляною кислотою, містять карбонатний псевдоміцелій. Трапляються
щільні карбонатні конкреції до 2 см у діаметрі. Перехід дуже поступовий;

2.2 (2,6–5,0 м) – суглинки та супіски палеві, з локально розвиненими оглеєними
прошарками, виразно шаруваті у нижній, місцями – середній і верхній частинах під-
горизонту. Нижня частина шару супіщана, містить прошарки дрібнозернистого піску. В
усій товщі наявні кротовини та спальні камери землерийних тварин, трапляються дріб-
ні (жорств’яні) уламки хемогенного вапняку. Суглинки та супіски бурхливо закипають
з соляною кислотою. Карбонатних конкрецій нема. Перехід зазвичай поступовий, міс-
цями  виразний (ясний) або різкий з ерозійним контактом.

3. Глейовий горизонт (5,0–5,8 м) – суглинки сизуваті та сизувато-палеві з вох-
ристими смугами озалізнення у верхній частині, нешаруваті, карбонатні, вологі, в’язкі
та щільні. Зрідка трапляються необкатані уламки хемогенного вапняку. Шар розбитий
вузькими вертикальними тріщинами, що проникають у нижчий горизонт. Його потуж-
ність змінюється від 0,65 до 0,8 м. Перехід поступовий.

4. Смугастий оглеєний горизонт (5,8–6,8 м) – суглинки смугасто забарвлені (пе-
реважають прошарки сизувато-палевого та сизувато-блідо-коричневого кольору), у
верхній частині явно та приховано шаруваті (у разі звітрювання порода ділиться на
тонкі верстви-пластини) і максимально оглеєні. Суглинки слабко агреговані, закипають
із соляною кислотою та містять блідо-вохристі смужки епігенетичного озалізнення.
Зрідка трапляються дрібні уламки вапняку.

У середній та нижній частинах горизонту наявні тонкі (до 2,5 см) лінзи та прошарки
попелу (золи) з вуглинами, які легко розтерти в порошок. У верхній половині горизон-
ту на різних ділянках розрізу знайдено кістки, що належать, мабуть, північному оленю.
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Потужність горизонту поступово зростає у південному напрямі від 0,8 до 1,0 м. Пе-
рехід поступовий, часто підкреслений звивистою смужкою озалізнення, яку можна
приймати за межу з нижчим горизонтом. Озалізнений прошарок місцями утворює орт-
занд потужністю до 2 см.

5. Похований ґрунт (6,8–7,6 м) не диференційований на генетичні горизонти –
суглинки блідо-коричневі, у верхній частині чи безпосередньо біля покрівлі  шару заз-
вичай вохристо-коричневі внаслідок епігенетичного озалізнення, добре агреговані (зер-
нисто-грудкувата структура), з дрібними залізисто-манґановими стяжіннями та чорни-
ми плямами манґану, які місцями групуються у горизонтально розміщені смуги. Мате-
ріал ВГ вгорі і, місцями, при підошві слабко закипає, реагуючи на кислоту. Перехід
поступовий.

У північній частині розрізу на рівні верхнього контакту ВГ виявлено тонкі верстви
золи, інтерпретовані як перевідкладені рештки вогнища.

6. Горизонт лесоподібних порід  (7,6–9,6 м), розділений на підгоризонти:
6.1 (7,6–8,8 м) – суглинки палеві нешаруваті, з дрібними чорними стяжіннями та

різного розміру плямами манґану, які подібні до плям у вищому горизонті. У верхній
частині шару видно ниткоподібні прошарки коричневого кольору – псевдофібри. Суг-
линки місцями слабко закипають. Перехід до порід нижнього підгоризонту дуже посту-
повий;

6.2  (8,8–9,6 м) – суглинки блідо-палеві (у нижній частині сизувато-палеві),  містять
численні уламки мергелю та вапняку, трапляється галька кварцового пісковику. Пере-
хід виразний або різкий. При підошві шару наявні тонкі прошарки, складені матеріалом
з нижнього горизонту.

7. Смугасто-шаруватий горизонт (9,60–10,65 м), складений суглинками буру-ва-
то-блідо-коричневими та бурувато-жовтими, з сизуватими та вохристими смугами
оглеєння й озалізнення, манґановими і залізисто-манґановими стяжіннями. Горизонт у
верхній частині виразно шаруватий, містить уламки мергелю та вапняку довжиною до
1 см і більше, нерівномірно закипає, нижче – невиразно шаруватий, з меншою кіль-
кістю уламків, слабко скипає. Перехід чіткий і виразний за забарвленням.

8. Прихованошаруватий горизонт (10,65–11,20 м), складений суглинками блідо-
коричневими (у нижній частині з сірим відтінком), приховано шаруватими, зі світлими
плямами оглеєння, коричнювато-сірою й чорною пунктуацією манґану. Суглинки слаб-
ко ущільнені, безкарбонатні. Перехід за щільністю виразний або різкий; контакт нерів-
ний, ерозійний, з локальними розмивами, що виповнені шаруватими супіщано-сугли-
нистими відкладами.

9. Похований ґрунт лісового типу (11,2–12,4 м) з еродованим гумусово-елю-
віальним горизонтом, складений безкарбонатними суглинками. За макроморфологічни-
ми ознаками ґрунт розділений на горизонти:

А (0–20 см) – суглинки коричневі, зі світлими плямами оглеєння у нижній частині,
ущільнені, з залізисто-манґановими стяжіннями;

В1g (20–45 см) – суглинки неоднорідно забарвлені (сірувато-коричневі з числен-
ними світлими плямами оглеєння), щільні;

B2g (45–120 см і більше) – суглинки бурувато-коричневі з численними й порівняно
крупними сизуватими плямами оглеєння у верхній частині.

Від підошви розчистки до дна верхнього ярусу кар’єру (поверхні звітрених верхньо-
крейдових мергелів) близько 1,2 м.
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Верхні (1–5) горизонти описаного розрізу легко простежити вздовж усієї північної
ділянки верхньої стінки кар’єру. Добре видно, зокрема, розміщений у середній частині
четвертинного покриву горизонт оглеєння (гомогенно-глейовий), місцями зігнутий ра-
зом з прилеглими частинами суміжних шарів у виразні шатроподібні складки. Північ-
ніше описаного вище розрізу зазначений горизонт менше оглеєний і має меншу потуж-
ність (60–55 см). Зростає, натомість, потужність верхнього ПГ, досягаючи 90–95 см. У
верхній частині цього ґрунту за 15 м від північного краю відслонення знайдено два об-
роблені людиною уламки кременю.

У межах середнього фрагмента північної частини відслонення (інтервал 70–130 м
від північного краю стінки верхнього ярусу кар’єру) виявлено і простежено майже всі
(окрім нижнього ПГ) раніше виділені горизонти, проте характеристики їх дещо інші.
Зокрема, потужність гор. 3 (гомогенно-глейового) поступово зменшується у південно-
му напрямі від 0,70–0,65 до 0,55 м, гірше виявлена сизуватість забарвлення. Смугастий
оглеєний горизонт має тут теж дещо меншу потужність, слабше оглеєний. Суглинки
горизонту слабко закипають, реагуючи на кислоту, або не киплять. Характерної для
розрізу А смужки озалізнення, приуроченої до нижнього контакту шару, тут зазвичай
нема.

У середній частині цього фрагмента відслонення (розріз Б на рис. 1) на різних рів-
нях смугастого оглеєного горизонту виявлено тонкі (до 4 см товщини) лінзи та прошар-
ки коричневого, попелясто-сірого (попіл) і темно-сірого кольору, інтерпретовані як
рештки перевідкладеного КШ. В окремих лінзах і прошарках та поза ними наявні
розсіяні чи сконцентровані у лінзоподібні скупчення вуглини. У верхній частині шару
на їхньому рівні трапляються кістки, у тім числі уламки рогів північного оленя. В од-
ному перерізі (зверху вниз) зазвичай можна виділити два-три зазначені вище прошар-
ки, рідше – чотири-п’ять. Порівняно потужні та протяжні (до 5 м і більше) прошарки
залягають у нижній і середній частинах шару. Гор. 5 (верхній ПГ) тут майже не прогле-
єний, коричнюватий, у середній частині коричневий, має грудкувато-зернисту струк-
туру. Потужність горизонту витримана за простяганням і коливається від 75 до 85 см.
Нижчий шар (гор. 6) подібний до відповідного горизонту попереднього розрізу. Гори-
зонти 7 і 8 у межах розрізу Б відслонені погано. Шурфуванням виявлено, що гор. 8 ле-
жить або на частково зденудованому ПГ (гор. 9 розрізу А), або (південна частина розрі-
зу) безпосередньо на соліфлюкційно зміщеній “корі звітрювання” мергелів верхньої
крейди.

Наступний фрагмент північної частини відслонення (інтервал 130–205 м) відпо-
відає стінці великого цирку верхнього ярусу кар’єру. Розчистки, зроблені на різних ді-
лянках цирку, засвідчили значні фаціальні зміни окремих горизонтів четвертинного
покриву, а також “випадання” з розрізу його нижніх шарів унаслідок їхнього поступо-
вого виклинювання в південному напрямі.

 У північній і центральній частинах цирку характерні ознаки п’яти верхніх гори-
зонтів відслонення, визначені у розрізах А і Б, зберігаються. Назвемо лише їхні відмін-
ні риси. Передусім поступово, але досить помітно (до 2,5 м) зменшується потужність
гор. 2. Підгоризонт 2.2 вирізняє наявність вохристих смуг озалізнення та порівняно по-
тужних прошарків піску. У смугастому оглеєному горизонті тонкі прошарки й лінзи
перевідкладеного КШ трапляються рідше, ніж у розрізі Б, і мають порівняно незначну
довжину. У верхній частині шару трапляються дрібні уламки кременю, кістяні рештки
виявлено лише у північній половині цирку. Біля його північного краю у верхній частині
горизонту знайдено бивень мамонта.
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У межах центральної ділянки стінки цирку (розріз В1 на рис. 1) під темно-сірим
лісовим ґрунтом залягають нешаруваті лесоподібні суглинки з дрібними уламками хе-
могенного вапняку (інтервал 1,6–2,2 м), підстелені товщею супіщано-суглинистих і
піщано-супіщаних шаруватих відкладів з жорствою та щебенем вапняку (інтервал 2,2–
3,9 м). Шаруваті відклади  перекривають смугастий оглеєний горизонт, що відповідає
гор. 3 і 4 вище описаних розрізів. У нижній частині покриву залягає дещо зденудова-
ний коричнюватий ґрунт (5,1–5,5/5,6 м), виявлений у попередніх розрізах; під  ПГ вид-
но шар лесоподібних порід, підстелений виразно шаруватими піщанистими відкладами,
що містять уламки вапняку. Нижче залягає смугастий шаруватий горизонт – аналог
гор. 7 і 8 розрізу А, складений переважно жовто-бурим суглинком. Ще нижче зафіксо-
вана соліфлюкційно зміщена “кора звітрювання” карбонатних порід з уламками хемо-
генних вапняків міоценового віку; знайдено уламок карпатського роговика.

Відсутність у центральній і північній частинах цирку нижнього ВГ (гор. 9 опорного
розрізу) підтверджує здогад про те, що гор. 7 і 8 розрізів А і Б складені головно мате-
ріалом, нагромадженим унаслідок знесення нижніх (ВС і В) та верхніх (АВ і А) гори-
зонтів цього ґрунту, а крупноуламковий матеріал підгоризонту 6.2 та гор. 7 перевідкла-
дений з “кори звітрювання” верхньої крейди та міоцену.

У південній частині цирку через наявність палеоулоговини, якій у сучасному рель-
єфі відповідає ледь помітне зниження, усі верхні горизонти плейстоцену поступово
набувають виразних ознак оглеєння, а потужність експонованого ґрунту помітно зрос-
тає. За 25–30 м від південного краю цирку гомогенно-глейовий горизонт і ВГ набува-
ють вохристо-жовтого (блідо-іржистого) відтінку, у смугастому оглеєному горизонті
з’являються залізисто-манґанові новоутворення до 5 мм у діаметрі. При підошві сму-
гастого горизонту та у верхній частині ВГ (до глибини 10 см) трапляються переважно
дрібні вироби з кременю. Знайдено необроблений уламок  роговика.

У крайній південній частині цирку (інтервал 170–190 м) розчищено всі горизонти
покриву четвертинних відкладів. Тут опрацьовано розріз В2, стислий опис якого наво-
димо нижче.

1. Експонований ґрунт (0,0–2,3 м), складений безкарбонатними суглинками, роз-
ділений на горизонти: А (0–70 см) – темно-сірий, у середній частині до чорного; В (70–
170 см) – жовтувато-коричневий, з червоточинами та кротовинами, виповненими мате-
ріалом гор. А; наявні чорні примазки на стінках тріщин та іржисті плями оглеєння; BCg
(170–230 см) – жовтувато-блідо-коричневий, з сизуватими та іржистими плямами огле-
єння.

2. Глейовий горизонт (2,30–2,85 м) – суглинки сизуватого та сизого кольору, з
вохристими смугами та плямами, карбонатні, містять дрібні уламки вапняку. Потуж-
ність горизонту зменшується у південному напрямі від 60 до 50 см. Шар відповідає
підгоризонту 2.1 розрізу А.

3. Шаруватий оглеєний горизонт (2,85–4,15 м) – суглинки та супіски палеві й си-
зувато-палеві з прошарками піску та уламками вапняку. Шар відповідає підгоризонту
2.2 опорного розрізу.

4. Горизонт оглеєння (4,15–4,80 м) – суглинки сизувато-палеві та сизуваті з блідо-
іржистим відтінком, з блідо-іржистими та сизими смугами й плямами, з пунктуацією
манґану. Шар відповідає глейовому горизонту опорного розрізу.

5. Смугастий оглеєний горизонт (4,80–5,50 м) – суглинки смугасто забарвлені,
нешаруваті, містять залізисто-манґанові стяжіння. Горизонт подібний до вищого, особ-
ливо у крайній південній частині цирку, відрізняється від нього передусім меншою ог-
леєністю розрізу.
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6. Похований ґрунт (5,50–6,30 м) – суглинки іржисто-жовтого кольору, агрего-
вані, безкарбонатні. Потужність горизонту внаслідок денудації зменшується в півден-
ному напрямі аж до його повного виклинювання на краю розрізу. Зденудована поверх-
ня викопного ґрунту фіксована смужкою озалізнення, яка повсюдно простежена при
контакті ґрунту й оглеєного горизонту.

7. Шаруватий горизонт (6,30–8,80 м) – шарувата суглинисто-піщана товща з про-
шарками піску та гострокутними уламками вапняку, які у нижній частині розрізу
групуються в окремі прошарки. Потужність шаруватої товщі близько 2,5 м. Їй відпо-
відає гор. 6 основного розрізу.

Нижче лежить товща карбонатно-глинистих схилових (соліфлюкційних) відкладів,
насичена переважно звітреними (пухкими) уламками вапняку.

Південніше цирку розпочинається південна частина відслонення. В основі розрізу
покривних відкладів з’являються великі брили гіпсу. Ще далі до півдня їх заміщує
суцільний горизонт гіпсів, потужність якого досягає 15–20 м. Розріз плейстоцену тут
скорочений через “випадання” нижніх горизонтів четвертинного покриву, верхній ВГ
опорного розрізу майже повсюдно частково чи повністю зденудований, а загальна
потужність товщі покривних відкладів зазвичай не перевищує 5–6 м, зменшуючись
місцями до 2,0–1,5 м.

У крайній північній частині цього фрагмента відслонення (інтервал 205–215 м, роз-
різ Г1) простежено всі горизонти, виділені у південній частині розрізу В2. Експонова-
ний ґрунт тут ще потужніший (до 2,1 м без гор. ВС), його треба розглядати як ґрунто-
вий комплекс, до складу якого входить намитий чорнозем, накладений на темно-сірий
лісовий ґрунт. Гор. 2 (глейовий) менше оглеєний і має меншу потужність. Зменшується
(до 1,2 м) також потужність гор. 3. Горизонти 4 і 5 попереднього розрізу зливаються в
одну порівняно слабко оглеєну смугасто забарвлену товщу, потужність якої колива-
ється у межах 1,35–1,50 м. ПГ нема, а шаруватий гор. 7 виявлено лише в північній час-
тині розрізу, де він відділений від гор. 4-5 смужкою ортзанду. В основі четвертинного
покриву залягають карбонатні схилові відклади з великими брилами гіпсу.

На відстані 20–25 м від початку південної частини відслонення пологий приводо-
дільний схил поступово переходить у майже рівну вершинну поверхню, частково зни-
щену внаслідок експлуатації кар’єру. У цьому місці, що відповідає центральній ділянці
стінки великого зсувного цирку, виділено такі горизонти (розріз Г2).

1. Чорноземоподібний ґрунт потужністю близько 2,0 м із слабко помітними вох-
ристими смугами та плямами у нижній частині профілю.

2. Глейовий горизонт (2,0–2,3 м), помітно перетворений ґрунтовими процесами;
наявні дрібні уламки вапняку.

3. Горизонт лесоподібних порід (2,3–3,7 м) – слабко оглеєна суглинисто-супіщана
шарувата товща з прошарками піску та дрібними уламками вапняку. Шар відповідає
підгоризонту 2.2 розрізу А.

4. Смугастий горизонт (3,7–5,0 м) – суглинки смугасто забарвлені, з ознаками
оглеєння (сизуваті та вохристі смуги і плями) у верхній частині шару. У нижній частині
горизонту трапляються сірі прошарки, що містять рештки деревного вугілля. При кон-
такті з наступним горизонтом знайдено скупчення кісток. Шар відповідає гор. 3 і 4 в
опорному розрізі.

5. Похований ґрунт (5,0–5,3/5,5), подібний до верхнього ПГ у розрізах А, Б і В,
але частково зденудований і порушений соліфлюкцією – суглинки блідо-коричневі, аг-
реговані, безкарбонатні, з коричневими та сірими прошарками й плямами, що містять
вуглинки. Потужність ПГ змінюється від 30 до 50 см.
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Підстелений ґрунт “корою звітрювання” міоценових глин і хемогенних вапняків та
щільними брилами гіпсу.

У стінці порівняно невеликого цирку, що розміщений південніше розрізу Г2, розріз
плейстоцену принципово подібний. Смугастий гор. 4 місцями виразно розділений на
два шари – глейовий і смугастий. Його потужність змінюється від 0,9 до 1,0 м. Пов-
сюдно зафіксований більш чи менш проглеєний і зденудований гор. 5 (верхній ПГ
опорного розрізу) потужністю від 25 до 50 см. Під ґрунтом залягають лесоподібні суг-
линки та супіски, підстелені товщею жовтувато-бурих і коричнюватих суглинистих
порід (матеріал перевідкладеного нижнього ВГ) чи безпосередньо більш глинистою
“корою звітрювання” місцевого міоцену.

У центральній частині стінки цього цирку (розріз Г3 на рис. 1) знайдено вироби з
кременю, приурочені до двох рівнів.

1. Експонований ґрунт (0,0–1,6 м).
2. Горизонт лесоподібних порід (1,6–2,2 м) – суглинки й супіски палеві, з дрібни-

ми звітреними уламками вапняку, невиразно шаруваті у нижній частині шару. Потуж-
ність горизонту змінюється від 0,4 до 0,8 м. Перехід виразний. Місцями на контакті з
нижнім шаром видно перешарування матеріалу двох горизонтів, зумовлене соліфлюк-
цією. У середній частині шару розміщені два великі крем’яні вироби, патиновані з од-
ного боку.

3. Горизонт оглеєння (2,2–2,6 м), аналогічний до описаного в попередніх розрізах.
4. Смугастий горизонт (2,6–3,1 м), морфологічно подібний до відповідного гори-

зонту попередніх розрізів, з манґано-залізистими новоутвореннями типу кілець Лізе-
ганга та смугою озалізнення у нижній частині. У нижній половині шару трапляються
майже не патиновані та слабко патиновані крем’яні вироби.

5. Похований ґрунт (3,1–3,5 м) – суглинки блідо-коричневі з бурим відтінком.
6. Горизонт лесоподібних порід (3,5–4,0 м) – супіски палеві, приховано та явно

шаруваті, з тонкими прошарками піску у нижній частині шару.
7. Смугастий горизонт (4,0–6,0 м) – важкі суглинки та глини смугасто забарвлені

(чергування хвилястих смуг зеленкувато-сірого, оливкового, жовтого та іншого забарв-
лення), з пухкими та щільними уламками хемогенного вапняку.

Висока стінка наступного, порівняно вузького цирку складена головно корінними
породами. Потужність покривних відкладів спадає до 1,5 м і менше, проте в цент-
ральній частині стінки цирку досягає і перевищує 5 м. Ситуація тут (розріз Г4 на рис. 1)
така: експонований ґрунт залягає безпосередньо на горизонті оглеєння, верхній смугас-
тий горизонт містить буруватий прошарок, схожий на ембріональний ПГ, самого ґрун-
ту (гор. 5 попереднього розрізу) нема; нижче смугастого горизонту лежить шар лесопо-
дібних порід, складений жовтими суглинками (аналог гор. 6 попереднього розрізу), під-
стелений соліфлюкційно перевідкладеним матеріалом нижнього ВГ.

Південніше вузького цирку у високій переважно скельній стінці відслонення, скла-
деній з кількох слабко ввігнутих ніш, розріз четвертинного покриву подібний до описа-
ного у розрізах Г3 і Г4. Потужність покриву визначена дрібними нерівностями поверхні
корінних порід (неогенових гіпсів і приручених до похованих карстових форм глин
косівської світи) і зрідка перевищує 2,5 м. У місцях, де потужність покривних відкладів
порівняно значна, під експонованим ґрунтом майже повсюдно залягає горизонт лесопо-
дібних порід, підстелений зазвичай смугасто забарвленими суглинками чи шаруватими
супіщано-піщаними відкладами. У смугастому горизонті на різній глибині наявні сму-
ги буруватого та блідо-коричневого кольору, що подібні на ембріональні ґрунти, але
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мають невластиві їм виразні або й різкі нижні контакти; місцями у розрізі цього гори-
зонту подібні на ґрунт прошарки представлені лише однією такою смугою. У крайній
південній ніші (стінці невеликого зсувного цирку) зазначеного фрагмента відслонення
у смугастому горизонті розрізу трапляються кремені.

У північній половині цієї ніші під порушеним чи повністю знищеним ґрунтом вид-
но таку послідовність нашарувань (розріз Д1).

1. Горизонт лесоподібних порід (1,5–1,8 м) – супіски піщані, помітно перетворені
ґрунтовими процесами; знайдено два крем’яні вироби.

2. Смугастий горизонт (1,8–2,1 м) – суглинки переважно коричнюватого, а також
коричнювато-сірого та буруватого кольору, з локально розвиненими смугами оглеєння
та озалізнення. Перехід різкий, контакт хвилястий, біогенно порушений.

Горизонт разом з вищим горизонтом лесоподібних супіщаних порід розбитий кли-
ном, що виповнений матеріалом гор. 1 по краях і оглеєними суглинками всередині.
Клин замикається на оглеєний горизонт, релікти якого можна бачити місцями у гор. ВС
експонованого ґрунту. Подібний клин у такій же стратиграфічній позиції виявлений і в
розрізі Г3.

3. Горизонт лесоподібних порід (2,1–3,6 м і більше) – фаціально мінлива товща
суглинистих і супіщаних відкладів, приховано і явно шаруватих у верхній частині та
смугасто забарвлених, оглеєних, нешаруватих – у нижній. Наявні карбонатний псевдо-
міцелій і дрібні карбонатні конкреції. Перехід виразний і різкий, контакт нерівний. По-
тужність шару коливається від 0,7 до 1,5 м і більше.

4. “Кора звітрювання” міоценових порід, порушена соліфлюкцією. Потужність
шару досягає 2–3 м і більше.

У південній половині цього ж цирку (розріз Д2) потужність верхнього горизонту
лесоподібних порід зростає до 50–60 см. У смугастому горизонті, потужність якого до-
сягає 50 см, трапляються сірі та темно-сірі лінзи, плями та прошарки з біогенно по-
рушеними (розірваними) краями; до них приурочені численні вироби з кременю, розмі-
щені осібно або у вигляді невеликих скупчень. Кремені трапляються і поза межами цих
прошарків і лінз, однак значно рідше і головно в нижній частині горизонту. Приуроче-
ність виробів до збагачених органікою темноколірних утворень засвідчує відносну
автохтонність знахідок і те, що у районі розрізу Д2 люди селились під час формування
смугастого горизонту. Коричнюватого ПГ у розрізі нема. Потужність нижнього гори-
зонту лесоподібних порід досягає 2,5 м і більше.

Порівняно значна (до 4–5 м і більше) потужність покривних відкладів зафіксована
біля південного краю цирку та безпосередньо за ним. Тут стінка кар’єру за останні ро-
ки змістилась на кілька десятків метрів і уже перетнула вододіл, ускладнений невираз-
ною улоговиною з тальвегом, зорієнтованим упоперек простяганню відслонення. Ши-
рина улоговини досягає 60 м, глибина (по поверхні експонованого ґрунту) не переви-
щує 2 м. У центральній частині цього зниження помітно (до 2,4 м) зростає потужність
ґрунту внаслідок потовщення гор. А до 1,0–1,2 м; збільшується також товщина підґрун-
тової частини розрізу четвертинних відкладів та його повнота. У розчистках і шурфах,
закладених у межах південного схилу улоговини (розріз Е1), виявлено нижній (лісо-
вий) ВГ, а також педоседименти, утворені внаслідок руйнування ще одного, давнішого
ВГ. Розріз четвертинного покриву тут такий.

1.  Експонований ґрунт (0,0–1,9 м) з гор. А потужністю 80–90 см.
2.  Горизонт лесоподібних супіщаних порід (1,9–3,1 м).
3.  Горизонт оглеєння і смугастий оглеєний горизонт нерозчленовані (3,1–4,3 м).
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Розмежування шарів проблематичне через порівняно значну оглеєність нижнього гори-
зонту. Нижній контакт товщі зазвичай фіксований смугою озалізнення. Трапляються
гравій та галька пісковика.

4. Горизонт лесоподібних порід (4,3–4,9 м) – суглинки палеві нешаруваті, з чор-
ними новоутвореннями манґану. Товщина шару змінюється від 40 до 65 см.

5.  Смугастий горизонт (4,9–5,7 м) – суглинки смугасто забарвлені з переважан-
ням прошарків жовтувато-бурого кольору.

6.  Похований ґрунт лісового типу (5,7–6,9 м), поділений на горизонти:
А (0-20 см) – суглинки блідо-коричневі, агреговані, з пухкими деревними вуглинками в
нижній частині; В (20–120 см) – суглинки жовтувато-бурі.

7.  Смугастий горизонт (6,9–8,8 м) – суглинки смугасто забарвлені з переважан-
ням коричневих прошарків у верхній частині та блідо-коричневих у середній; нижню
частину шару (інтервал 7,9–8,8 м) утворюють суглинки в’язкі, сизувато-палеві, при пі-
дошві жовто-бурі та сизуваті, з уламками гіпсу.

Розрізи Д і Е розміщені найближче до передбачуваного центру палеолітичного по-
селення, вивченого М. Клапчуком (див. рис. 1).

Інтерпретація розрізу й обговорення головних результатів дослідження. Гене-
зис відкладів окремих горизонтів розрізу схарактеризований вище. Проаналізувавши
зібраний фактичний матеріал, можна впевнено говорити про делювіальне та еолово-де-
лювіальне походження відкладів горизонтів лесоподібних порід і переважно соліфлюк-
ційне (делювіально-соліфлюкційне) походження відкладів так званих смугастих гори-
зонтів. Формування глейового горизонту північної частини розрізу та відповідних йому
оглеєних і глейових шарів інших фрагментів відслонення пов’язане з епігенетичним
поверхневим оглеєнням порід нижчого смугастого горизонту, що зумовлене незначним
поліпшенням кліматичних умов, зменшенням інтенсивності схилових процесів і, як
наслідок, ліпшим перетворенням субстрату ґрунтовими процесами.

З огляду на генетичні особливості відкладів північної частини розрізу можна зроби-
ти висновок про те, що майже вся товща місцевого плейстоцену є наслідком двох седи-
ментаційних циклів, розділених перервою в осадонагромадженні, під час якої був
сформований верхній ПГ. Набір і послідовність морфолітогенетичних процесів, які
творили перший і другий цикли, принципово подібні: кожен цикл розпочинався з акти-
візації соліфлюкційних процесів, на зміну яким наставали делювіальні й еолові. Відкла-
ди обох циклів, поєднані в одному покриві, наявні майже в усіх описаних вище розрі-
зах. Лише місцями – зазвичай там, де потужність покриву не перевищує 3,5–4,0 м, від-
кладів давнішого циклу нема.

Простеження горизонтів, виділених у конкретних розчистках і розрізах, дає змогу
впевнено зіставити описані вище фрагменти (розрізи) четвертинного покриву (рис. 2).
Провідну роль у їхньому зіставленні відіграв наявний в усіх описаних розрізах сму-
гастий делювіально-соліфлюкційний горизонт, розміщений зазвичай у середній частині
покриву та майже повсюдно перекритий глейовим горизонтом. У багатьох розрізах цей
горизонт підстелений верхнім ПГ – другим за значимістю реперним рівнем Межигірсь-
кого розрізу.

Для стратиграфії досліджуваного розрізу важливо з’ясувати ранг і геологічний вік
верхнього ПГ, добре збереженого у північній частині відслонення. За сукупністю мак-
роморфологічних ознак це слабко розвинений бурий (коричнево-бурий) ґрунт лісо-луч-
ного типу, більше чи менше оглеєний на завершальній стадії формування та після неї.
За характерними ознаками цього ґрунту (монолітний короткий профіль, коричнювате
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забарвлення, наявність дрібних залізисто-манґанових конкрецій, підвищена озалізне-
ність і оглиненість усього розрізу) та його позицією у розрізі можна передбачати, що
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він відповідає дубнівському горизонту (ґрунту) стратиграфічної схеми плейстоцену
Волино-Подільського регіону [3], дністерському ґрунту Середнього Придністер’я [8],
витачівському ґрунту Побужжя та Середнього Придніпров’я [5, 9, 13]. Така кореляція
цього ВГ збігається з його стратиграфічною інтерпретацією, зробленою ще в середині
1970-х років О. Адаменком [1]; іншою є інтерпретація А. Богуцького і М. Ланчонт [19],
згідно з якою ВГ, розміщений у покривних відкладах Межигірського кар’єру,
відповідає рівненському підгоризонту верхнього горизонту верхньоплейстоценових
лесів. Незвично добрий розвиток місцевого “рівненського” ґрунту зазначені автори
пояснювали його вигідним топографічним розташуванням [19, s. 83].

Формування дубнівського (дністерського, витачівського) ВГ в Середньому Придніс-
тер’ї, згідно з результатами радіовуглецевих датувань деревного вугілля з культурних
шарів кормансько-молодовських палеолітичних стоянок, розпочалось близько 32 тис.
років тому і завершились близько 24/25 тис. років тому [8, 16]. Ці дати відповідають
нижній і верхній межі останнього (брянського) інтерстадіалу середнього валдаю.

Горизонти опорного розрізу, розміщені під (гор. 6–8) та над (гор. 4–2) дубнівським
ґрунтом, згідно зі стратиграфічною схемою А. Богуцького, треба зіставляти з нижнім і
верхнім горизонтами верхньоплейстоценових лесів. У складі верхнього горизонту мож-
на виділити принаймні три підгоризонти, важливі для стратиграфії дослідженого роз-
різу.

Перший (нижній) підгоризонт (гор. 4 і 3 опорного розрізу) складений оглеєними
суглинками делювіально-соліфлюкційного походження. У північній частині відслонен-
ня цей шар повсюдно розділений на два шари – смугастий (4-й) та глейовий (3-й) го-
ризонти опорного розрізу. Це підгоризонт наддубнівської соліфлюкції (згідно з термі-
нологією А. Богуцького). У районі багатошарової палеолітичної стоянки Молодова
(Молодове) 5 йому відповідає горизонт смугастих оглеєних суглинків (гор. 12 зведено-
го розрізу), що містить найбагатший 7-й КШ пам’ятки [8]. Формування цього горизон-
ту відбувалось у кріогігротичну стадію пізньовалдайського стадіалу близько 20–24 тис.
років тому.

Другий підгоризонт “верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів” представ-
лений товщею переважно супіщаних шаруватих порід (підгоризонт 2.2 опорного роз-
різу), що містять прошарки піску. Формування цієї товщі треба пов’язувати з кліматич-
ним песимумом пізнього валдаю (17–20 тис. років тому) – розріджений рослинний пок-
рив цього періоду сприяв особливо інтенсивному розвитку делювіальних і еолових
процесів. Третьому (верхньому) підгоризонту наддубнівської частини розрізу місцево-
го плейстоцену відповідає товща переважно суглинистих лесоподібних порід (підгори-
зонт 2.1 опорного розрізу), утворена в умовах менш інтенсивного розвитку делювіаль-
них і еолових процесів. У південній частині відслонення породи цього підгоризонту
зазвичай більше чи менше оглеєні. Місцями (розрізи В2, Г1, Г2, Д1) йому відповідає гле-
йовий горизонт, розміщений безпосередньо під експонованим ґрунтом. Оглеєна фація
верхнього підгоризонту “верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів” поперед-
німи дослідниками розрізу [19] виділена як красилівський підгоризонт.

“Нижній горизонт верхньоплейстоценових лесів” у північній частині розрізу пред-
ставлений товщами делювіально-соліфлюкційних (гор. 8 і 7) та еолово-делювіальних
(гор. 6) відкладів, нагромаджених у ландшафтно-кліматичних умовах, близьких до
умов нагромадження відкладів “верхнього горизонту верхньоплейстоценових лесів”.
Формально їм відповідають два основні підгоризонти – “соліфлюкційний шар” і “лес”
нижнього горизонту верхньоплейстоценових лесів стратиграфічної схеми А. Богуцько-
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го [18, s. 325], зіставленого з четвертою стадією ізотопно-кисневої шкали. Страти-
графічну належність цих товщ можна визначити, зіставивши описаний розріз з
найбільш представницькими (стратиграфічно повними й інформативними) розрізами
субаеральних верхньоплейстоценових відкладів Передкарпаття та Волино-Поділля.
Такими, на думку автора, є кормансько-молодовські розрізи Середнього Придністер’я,
детально вивчені під час комплексного дослідження багатошарових палеолітичних
пам’яток [14, 15 та ін.].

З огляду на характерні літолого-генетичні особливості “нижнього горизонту верх-
ньоплейстоценових лесів” дослідженого кар’єру та його положення в розрізі, товщу
делювіально-соліфлюкційних відкладів сьомого і восьмого горизонтів опорного від-
слонення Межигірці 1 можна корелювати з товщею соліфлюкційно порушених стро-
катоколірних суглинистих відкладів (шостий горизонт зведеного розрізу пам’ятки Мо-
лодова 5), що містить горілу (сажисту) верству, реперну для кормансько-молодовських
розрізів. Товщі “додубнівських” еолово-делювіальних відкладів Межигірського розрізу
(шар лесоподібних порід, виділений як гор. 6 опорного відслонення) у разі такої ко-
реляції буде відповідати сьомий горизонт розрізу пам’ятки Молодова 5, складений ле-
соподібними суглинками, що підстеляють так званий молодовський ВГ, зіставлений
І. Івановою з інтерстадіалом генґело [8]. Прошарок золи в середній частині цього “ле-
сового” горизонту на стоянці Кормань 4 має радіовуглецеву дату 44 440+2050-1630 [8],
яка вкладається у часові рамки (45,0–42,5) [2] стадіалу, що розділяє потепління генґело
та моєрсгофд. Якщо така хроностратиграфічна прив’язка нижнього “лесового” гори-
зонту межигірського розрізу є правильною, то завершальний етап формування його
нижнього (лісового) ВГ буде відповідати моєрсгофдському міжстадіалу.

Зазначений варіант зіставлення “лесових” горизонтів межигірського розрізу з
розрізами стоянок Молодова 1, Молодова 5, Кормань 4 підтверджує їх однаково
важлива роль у будові місцевого субаерального покриву. Зіставлені інтервали розрізів
“зближають” специфічні ознаки належних їм відкладів, характерні для різних стоянок.
Наприклад, передбачувано одновіковим лесоподібним суглинкам багатьох межигірсь-
ких і молодовських розрізів властиві численні крапки (примазки, за І. Івановою) чор-
ного кольору  [8, с. 106]. Водночас, порівняльний аналіз зазначених розрізів засвідчує
стратиграфічну неповноту межигірського відслонення, зокрема, відсутність стратигра-
фічних аналогів молодовського (за І. Івановою) ВГ та горизонту, що відділяє цей ґрунт
від розташованого вище дністерського ВГ. У цьому плані межигірський розріз подіб-
ний до розрізу розкопу стоянки Молодова 1 та багатьох інших порівняно повних роз-
різів верхнього плейстоцену Волино-Поділля, у складі яких дубнівський горизонт
представлений лише верхнім (власне дубнівським, дністерським, верхньовитачівським)
ґрунтом, формування якого розпочалось близько 32 тис. років тому.

Найдавніші плейстоценові відклади досліджуваного відслонення представлені солі-
флюкційними нагромадженнями, що розміщені стратиграфічно нижче нижнього ВГ. У
розрізі Е1 у верхній частині товщі цих відкладів залягають смугасто забарвлені суглин-
ки (інтервал 6,9–7,9 м), складені матеріалом буроземоподібного коричневого ґрунту,
перевідкладеним соліфлюкцією. Зазначені соліфлюкційні відклади умовно зачисляємо
до раннього пленігляціалу (четвертої стадії ізотопно-кисневої шкали).

Результати досліджень свідчать про те, що різноманітні сліди перебування давньої
людини, у тім числі кам’яні вироби, кістки тварин, прошарки та лінзи попелу, зафіксо-
вані на різних ділянках межигірського відслонення у верхньому смугастому (делювіально-
соліфлюкційному) горизонті (розрізи А, Б, В2, Г2, Г3, Д2) та у приповерхневій частині
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дубнівського ВГ (фрагменти відслонення, розміщені північніше розрізів А, В2), треба
зачисляти до одного КШ, що містить інсітні та перевідкладені артефакти і відповідає
головному (нижньому) КШ Межигірської стоянки [11 та ін.].

Явно інсітні чи майже інсітні культурні рештки цього шару, представлені поодино-
кими крем’яними виробами та уламками кісток, приурочені до верхньої частини про-
філю дубнівського ВГ, добре збереженого у північній частині відслонення та частково
чи повністю зденудованого у південній; ці рештки потрапили у ґрунт ще до формуван-
ня наддубнівського делювіально-соліфлюкційного горизонту. У межах наддубнівсько-
го горизонту майже повсюдно переважають артефакти перевідкладеного типу. Оскіль-
ки утворення делювіально-соліфлюкційного наддубнівського горизонту генетично
пов’язане з руйнуванням дубнівського ґрунту, то напрошується висновок про те, що
вміщені в ньому культурні рештки початково (під час існування поселення) були при-
урочені до поверхні та приповерхневої частини зазначеного вище ВГ і лише згодом –
підчас його руйнування – опинились у наддубнівських делювіально-соліфлюкційних
відкладах.

Такий висновок узгоджується з результатами попередніх досліджень стоянки, згід-
но з якими, її головний КШ приурочений до верхньої частини ПГ [1, 17, 19]. Водночас
виявлене у розрізі Д2 параавтохтонне (зміщене, але не перевідкладене) залягання скуп-
чень кам’яних виробів, приурочених до збагачених органікою темноколірних прошар-
ків і лінз наддубнівського делювіально-соліфлюкційного горизонту, засвідчує, що лю-
ди оселялись тут не лише до, а й під час його формування, тобто у період 24–20 тис. ро-
ків тому. У цей час у центральній частині стоянки, яка, згідно з М. Клапчуком [10 та
ін.], була приурочена до вершинної поверхні, дубнівський ґрунт був повністю чи част-
ково зруйнований соліфлюкційними та делювіальними процесами. Мабуть тому у роз-
різах стоянки, задокументованих одними дослідниками [1, 16, 19], фігурує малопотуж-
ний (фактично, частково зденудований) ПГ з КШ у верхній частині, а в описах інших
[7, 10, 11] його нема і непорушені чи слабкопорушені схиловими процесами сліди пе-
ребування давньої людини виявлені в товщі лесоподібних відкладів.

Розрізи, в яких нема дубнівського ґрунту, але є виразний непорушений чи слабко
порушений КШ зі значною концентрацією крем’яних артефактів (розріз Д2 досліджено-
го відслонення, розрізи другого та четвертого розкопів, закладених М. Клапчуком [7,
10, 11]), мають важливе значення для з’ясування віку головного КШ межигірської
стоянки. Вони, зокрема, засвідчують, що: 1) давні люди продовжували оселятись на
вершині г. Верштова на завершальному етапі формування наддубнівського делювіально-
соліфлюкційного горизонту десь близько 22–20 тис. років тому; 2) з тогочасних, порів-
няно пізніх поселень походить значна, можливо й більша частина інсітних і перевід-
кладених крем’яних та кістяних знахідок, зафіксованих у головному КШ району сто-
янки на вершині г. Верштова та її схилах. З цими передбаченнями узгоджується одна з
трьох радіовуглецевих дат (20 360 +- 200), отриманих для КШ стоянки Межигірці 1.
Зазначимо, що сьомий КШ стоянки Молодова 5, з яким археологи [4, 11, 17] зазвичай
зіставляють головний КШ межигірської стоянки, беручи до уваги ідентичний вигляд
виробів, має сім радіовуглецевих дат у діапазоні 23,0–25,1 тис. років [14, 16]; він, як і
сліди пізніх межигірських поселень, теж розміщений у смугастих оглеєних суглинках
[14].

Інсітне чи майже інсітне залягання артефактів головного КШ стоянки на різних
стратиграфічних рівнях – у верхніх частинах дубнівського ґрунту та наддубнівського
делювіально-соліфлюкційного горизонту – дає змогу виділити два різновікові поселенсь-
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кі рівні (шари) і, відповідно, два етапи заселення місцевості – ранній (відповідає за-
вершальній стадії формування дубнівського ґрунту) і пізній (відповідає завершальній
стадії формування наддубнівського делювіально-соліфлюкційного горизонту). Можли-
во, ці етапи є лише крайніми членами одного порівняно тривалого етапу періодичного
заселення терену, що охоплював кілька тисячоліть.

Серед крем’яних виробів, знайдених поза межами головного КШ  пам’ятки, на
особливу увагу заслуговують поодинокі знаряддя, розміщені в середній частині товщі
наддубнівських еолово-делювіальних лесоподібних відкладів (гор. 2 розрізу Г3). Ці
знахідки належать, мабуть, до верхнього, “розпорошеного” КШ стоянки, що був вияв-
лений на початку 80-х років ХХ ст. [12]. Формування цього КШ пов’язане з новим, по-
рівняно короткотривалим етапом заселення г. Верштова.

Межигірський розріз цікавий і цінний у науково-пізнавальному аспекті і потребує
подальших досліджень. Його вирізняє незвично потужна товща додубнівських еолово-
делювіальних і делювіально-соліфлюкційних відкладів. Якщо ця товща та розміщений
нижче ВГ насправді належать верхньому плейстоцену, то відслонення може претенду-
вати на роль опорного розрізу середнього й верхнього пленігляціалу субаерального
неоплейстоцену Галицького Придністер’я. Це єдине в Українському Передкарпатті та
Середньому Придністер’ї відслонення ґрунтово-лесового покриву, у якому зафіксовані
три добре розвинені соліфлюкційні чи делювіально-соліфлюкційні горизонти.

Отже, розріз субаеральних плейстоценових відкладів, розкритий у Межигірському
кар’єрі, репрезентує середній і пізній пленігляціал (валдай), зокрема, його два порівня-
но теплі, інтерстадіальні етапи, фіксовані добре збереженими ВГ, та два холодні, пред-
ставлені горизонтами делювіально-соліфлюкційних і еолово-делювіальних відкладів.
ВГ буроземного типу, верхній – бореальний лісо-лучний з монолітним коротким профі-
лем, нижній – лісовий, з добре розвиненим профілем.

Верхній ВГ за морфологічними ознаками та положенням у розрізі можна впевнено
зіставляти з дубнівським (дністерським, верхньовитачівським) ґрунтом, формування
якого пов’язане з останнім інтерстадіалом середнього пленігляціалу (32–24 тис. років
тому). Нижній ВГ з меншою впевненістю корельований з найдавнішим (моєрсгофдсь-
ким) інтерстадіалом середнього пленігляціалу (58–45 тис. років тому). Найдавніші
плейстоценові відклади, представлені локально розвиненими соліфлюкційними нагро-
мадженнями, умовно зачислені до раннього пленігляціалу (четвертої стадії ізотопно-
кисневої шкали).

Сліди перебування людей, виявлені у головному КШ місцевої пізньопалеолітичної
стоянки, залягають головно у товщі наддубнівських делювіально-соліфлюкційних від-
кладів і є переважно у перевідкладеному стані. Значна частина знахідок, приурочених
до цього КШ, пов’язана з порівняно пізніми поселеннями, які існували на завершаль-
ному етапі формування делювіально-соліфлюкційного горизонту, коли дубнівський
ґрунт був уже повністю чи частково знищений. В аналогічній стратиграфічній позиції
залягає сьомий КШ всесвітньо  відомої стоянки Молодова 5.

_______________
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UPPER PLEISTOCENE SOIL-LOESS COVER CROSS-SECTION OF MEZHYHIRTSI 1
PALEOLITHIC SITE (GALICIAN TRANSDNIESTER)

R. Hnatyuk

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The paper describes the scale outcrop in detail, one of the most interesting and valuable cross-
sections of Upper Pleistocene soil-loess cover of Ukrainian Pre-Carpathians, Galician Transdniester, in
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stratigraphical and paleographic aspects. It identifies new horizons for local Neo-Pleistocene, not
defined by previous cross-sections researchers. This new factual data leads to changing the modern un-
derstanding of the stratigraphical position and age of the main cultural layer of Mezhyhirskyi Paleolithic
site.

Key words: Upper Pleistocene, soil-loess cover, the Late Paleolithic, Mezhyhirtsi 1.

РАЗРЕЗ ВЕРХНЕПЛЕЙСТОЦЕНОВОГО ПОЧВЕННО-ЛЕССОВОГО ПОКРОВА
В РАЙОНЕ ПАЛЕОЛИТИЧЕСКОЙ СТОЯНКИ МЕЖИГИРЦЫ 1

(ГАЛИЦКОЕ ПРИДНЕСТОВЬЕ)

Р. Гнатюк

Львовский национальный университет имени Ивана Франкo,
ул. П. Дорошенкo, 41, г. Львов, 79000, Украина

Приведено детальное описание масштабного обнажения – одного из наиболее интересных и
ценных в стратиграфическом и палеогеографическом аспектах разрезов верхненеоплейстоцено-
вого почвенно-лессового покрова Украинского Прикарпатья – Галицкого Приднестровья. Выде-
лено новые, не отмеченные предыдущими исследователями разреза, горизонты местного нео-
плейстоцена. Новый фактический материал принуждает изменить современные представления о
стратиграфическом положении и возрасте главного культурного слоя межигирской палеолити-
ческой стоянки.

Ключевые слова: верхний плейстоцен, почвенно-лессовый покров, поздний палеолит, Межи-
гирцы 1.
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